

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

"DON MODESTO"

Solo en mi despacho, triste, enfermo, viendo a través de los vidrios, amarillear un rayo de sol en la pared frontera, he presertado en el silencio algo como la inquietud producida por la proximidad de un momento supremo. Una sensación de frío ha pasado de pronto por mi espalda; he creído escuchar rumor lejano de pasos cautelosos, la luz ha parecido debilitarse y el rumor se ha hecho cada vez más débil. Ma he puesto en pie; he pasado la mano por la frente, bañada en sudor frío, y la angustia me ha hecho balbucir estas palabras: «En este momento se llevan a Loma.»

He mirado al reloj; eran las tres y diez minutos; no había dada; era el instante de la separación definitiva; el hermano se alejaba de mí para siempre; yerto, rígido, encerrado en su negro ataúd, le veía yo todavía, con la mirada fija en no sé qué vaguedad impalpable. Todos se desconsolaban, y yo, encerrado en mi cuarto de misterio y de soledad, me descubrí también. Y el rumor se alejó, y el silencio volvió a zumbear en mis oídos, y vencido por el dolor intenso, tenaz, irremediable, hundi la frente entre las manos.

Ha muerto Loma. Los oídos, tan hechos a mirar oquedades, observan alrededor con espanto. De todos aquellos que hace poco más de una década, me recibieren con júbilo y palmas, ¡qué pocos quedan ya! «Fernán-Flor», Cortón, Nogales, Eusebio Blasco, Guerra, Pinedo, Lezama, Palomero, Balsa de la Vega, Felipe Pérez. Enrique Trompeta... ¡Todos se fueron, uno a otro, después de estrechar nuestras manos en postrera y desconsoladora entrevista.

«Este va muy de prisa—me dijo Loma la última vez que le ví, sin perder su sonrisa afable. Y, es verdad; esto va muy de prisa; todo lleva una marcha vertiginosa: afectos, sentimientos, ideas, seres a quienes amamos y que caen incesantemente vencidos por el trabajo, el dolor, la fatiga y la hostilidad implacable de un medio letal.

Ha muerto Loma; pero entonces, ¿dónde hallaremos la amistad segura, la bondad cariñosa y franca, la generosidad infantil, el decidido apoyo, el desinterés colectivo, la alegría cordial, la palabra serena, el ingenio fluido, el verbo genial y regocijante, la comprensión total que todo lo explica y la magnánima afectuosidad que todo lo perdona? Loma consagró sus tareas a la fiesta de toros, no por lo que puede tener de sangrienta, sino porque es luz, y color, y entusiasmo, y porque, para sentir y admirar la belleza llevaba un sangriento clavelón en el pecho. Su fiesta escrita era más admirable, más estupefanda todavía que la fiesta real, y así, los que nunca asistíamos al cose lejamos sus crónicas con afán y deleite. El despojabo el espectáculo de lo grotesco y lo brutal, y desparramasobre todos los lances el fulgor candente de su espíritu. Es seguro que ni Lagartijo fué tan escultural como él lo describía, ni Frascuelo tan denodado, ni Guerrita tan perfecto, ni el Bomba tan fino y completo, ni los Gallos tan maestros, ni Belmonte tan elegante como él los presentó. Desengañados, héroes del redondel: se acabó el que hacía los sumos pontífices. Conveceos, aficionados: se fué el que daba a la fiesta su divulgación artística y sabia. Veinte años de revisitor, sin dejar un sólo rencor; diez mil cuartillas llenas de perspicacia, de calor humano, de habilidad técnica, de bellezas imponderables, le daban derecho a la popularidad. Y así todo el mundo lo conocía, y al verlo pasar, pequeño y erguido, con su eterna sonrisa en los labios y las pupilas relampagueantes, todo el mundo decía con respeto y admiración.

«¡Ahí va «Don Modesto»!»
La fiesta de toros... Lo de menos para este gran escritor, que se llamó modesto y lo fué, era la fiesta misma; aun tengo para mí que no era un decidido taurófilo, y a veces lo dejaba entrever con su punzante y pulcra ironía; cualquiera otra materia hu-

biera puesto de relieve sus condiciones de escritor y sus iluminaciones de artista. Más profundo que los Goncourt y más colorista que Loti, nadie pudo pintar como él la majesta, el impulso bravo, el gesto circense, el flamear del trape rojizo ante el bruto, la helénica postura que se hace sublime ante la muerte, el ardor de la muchedumbre, el ronco grito, la arena sedienta que espera el riego fecundador del sacrificio, y, sobre todo, la caricia del sol, el primer abonado, sin el cual se sentía vencido por el tedio; el sol, que en las venas es fuego, y en los pámpanos jugo, y sobre el círculo taurino, exaltación y patriotismo y divinización de la raza.

En el cuadro «La Vicaría» agotó Fortuny cuantos recursos puede atesorar la más espléndida paleta. Allí, deslumbradora de belleza, aparece la novia; de gentileza y apesurta, el galán; de lujo, padrinos y asistentes; de majestad, el cura; de magnificencia y riqueza, el templo. Y allá, en un rincón, hay un espectador que se oculta; pero que es el alma del cuadro; porque es el observador, y el poeta, y el filósofo, que todo lo sabe y todo lo juzga. «Don Modesto» en la fiesta de toros: el poeta exquisito, el crítico sagaz, el hombre de pensamiento y de corazón que había de dar a todo el relieve plástico, y, cuyos juicios, imparciales y dictados por la intuición estética, habían de ser definitivos.

Duerme ya Loma el sueño místico. Buscaremos en vano su prosa fluida, su elocución gallarda, su imponderable y único gracejo, sus juicios exactos, que parecían forjados sobre yunque. No volveremos a admirar la bondad de este hombre, que se refía de Epicteto y luego lo recitaba de corrido; que aparentaba tomar a chaqueta a nuestros clásicos, y después declamaba sus versos con la inspiración con que pudiera hacerle un actor eximio; no estrecharemos más la mano de este poeta, que lo disimuló toda una vida, y que, bajo la sonrisa del escéptico, escondió las sublimidades de un gran corazón. Hay que resignarse. ¡Así es la vida! Y al pronunciar estas palabras, en el recinto solitario donde nos retiene la enfermedad, rodeados de libros que pregonan la magnitud de nuestras ignorancias y la sinrazón de nuestras angustias, volvemos a esconder esta frente, ya exhausta de ideas, sobre estas pobres manos que no tienen flores.

Antonio Zozaya.

Cartagena al día

Fiestas de Semana Santa
Nuestra campaña en pre de la celebración de festejos durante la Semana Santa que contribuirán a la atracción de forasteros y ofreseieran agradable marco al hermoso y espléndido cuadro de nuestras fiestas religiosas, dignas de parangonarse con las más famosas, fué acogida entusiásticamente por la opinión, suscitando iniciativas y moviendo propósitos que bien pronto tendrán pública manifestación.

Muchas y valiosas cooperaciones se nos brindan para que la idea cristalicée y se organice y ultime el programa que iniciamos, cuya fácil realización es notoria, si se sacuda la apatía que pesa sobre nuestra ciudad como losa de plomo y se olvidan y borran diferencias y antagonismos internos, ajenos a la índole del propósito.

En todas partes existen luchas y contiendas de carácter político y social, antagonismos violentos, hondas disparencias, pero por cima de todo ello, y acaso como suprema justificación combativa, una unánime coincidencia, una tregua común, en el plano del interés general, de la conveniencia pública, que unifica la acción y deponen rencillas y pugnas en aras de un bien entendido y generoso patriotismo.

Así es posible la realización de grandes empresas colectivas, características de distintas ciudades, base de su vida, timbre de su espíritu y prego de su fama, aun en periodos de las mayores exaltaciones políticas. Esa es la ruta que debe orientar el espíritu local, si no queremos que todo fracase y todo zozobre en un turbión de infecundos apasionamientos que tienen propia órbita para su estéril acción y que en esa justa limitación hallarían el necesario remedio extintivo.

Nuestro querido colega «El Porre-

nir», siempre abierto a toda iniciativa útil y celeso de mantener los nobles timbres de un cartagenismo generoso y entusiasta, acoge nuestra campaña en su último editorial refiriéndola con el concurso de su opinión acertada y prestigiosa.

El programa de fiestas civiles que esbozamos puede organizarse en breve tiempo y sin grandes sacrificios, si los organismos locales a que hemos aludido confirman su amor a la patria chica en esta ocasión, bien oportuna, por cierto, para beneficiar a la ciudad material y espiritualmente, procurando que la Semana Santa cartagenesa alcance el esplendor y la fama que merece.

Eclos locales

Esta tarde han marchado a La Unión los artistas de la compañía ecuatoria del señor Vilani.

—Ha fallecido la señorita María Escribano, hermana del notable pintor y querido amigo nuestro don Alejandro, al que acompañamos en su dolor.

—Ayer ha sido bautizado en la iglesia castrense de Santo Domingo el hijo de nuestro querido amigo el comisario de guerra don Joaquín Basilio.

Al neófito se le puse el nombre de Joaquín.

DE BARCELONA

Situación angustiosa

El conflicto obrero va por mal camino. La ciudad presenta el aspecto de siempre. La tranquilidad material es absoluta. Apenas se ven huelguistas por las calles. Atropellos y coacciones se han registrado muy pocos. Sin embargo, cada día que pasa sin solucionarse el problema se va extremando el peligro. Cunde la irritación entre los obreros huelguistas y no huelguistas. Sería una desgracia muy grande que esta irritación llegara a hacerse sensible. ¿Llegará? ¿No llegará? Este depende de mil causas, y a veces de un accidente. El hambre es mal consejero, y como aquí se va a la huelga [sin medios económicos de resistencia, los huelguistas, después de tres semanas de no percibir jornal, deben de estar a dos dedos del hambre.

La anhelada fórmula de arreglo no se encuentra. En vano anda buscándola el señor Suárez Inclán: todos sus esfuerzos y su buena voluntad se estrellan ante la resistencia de unos y otros. Los patronos dicen que el encarecimiento de las primeras materias hace imposible el mejoramiento de los salarios. Los obreros afirman que no existe esta imposibilidad, por cuanto los patronos cargan a la clientela el aumento de los materiales. Así estamos hace días, sin adelantar un solo paso. Igual firmeza en los patronos y en los obreros. No cedan éstos; no cedan aquéllos.

Con los panaderos sucede una cosa muy curiosa. Los patronos no pueden mejorar el sueldo de sus oficinas porque desde hace meses vienen pagando la harina al precio de 51 pesetas los 100 kilos, a pesar del contrato celebrado en 13 de Noviembre último entre el Tesoro y las casas Bunge y Compañía (alemana) y la casa Dreyfus y Compañía (francesa) para importar por cuenta de aquél 119.900 toneladas de trigo, con la condición, fijada en una de las cláusulas del contrato, de que la harina corriente para la fabricación del pan no debía venderse a más de 48 pesetas los 100 kilos. El señor Suárez Inclán ha querido averiguar sin que lo haya logrado hasta ahora, la razón de que las harinas no se hayan vendido al precio de 48 pesetas. Llamó a su despacho a los patronos panaderos y a los representantes de las casas Bunge y Dreyfus, y en tanto éstos afirmaban venir cumpliendo al pie de la letra el contrato estipulado con el Tesoro, los panaderos probaban con documentos a la vista que desde el 13 de Noviembre del pasado año pagan la harina a precios bastante más elevados que el fijado por el señor Bugallal.

Todo hace sospechar que existe un incumplimiento de contrato de parte de los acaparadores, y que éstos han realizado un beneficio legal de más de dos millones y medio de pesetas.

El gobernador, justamente indignado con lo ocurrido, se propone apelar a cuantos medios estén a su alcance para el esclarecimiento de la verdad y proceder en consecuencia. Si ha habido delito, debe purgarse.

Aparte razones de estricta moral no estaría bien que mientras los obreros, por incumplimiento de la ley de huelgas, son conducidos a la cárcel, se eximiera de responsabilidad a los agiotistas valedores de un contrato con el Tesoro, a quienes hicieron ineficaz una medida de gobierno encaminada a evitar el encarecimiento del pan.

El descubrimiento de esta snpuesta o temida infracción de unos harineros sin escrúpulos ni conciencia ha acabado de soliviantar a la masa obrera. Para ella todos los rigores de la ley cuando se desmanda por mala condición; nada para los que, por egoísmo y codicia, alteran el precio de las substancias y sen causa de casi cuantos conflictos sociales se producen en Cataluña, tierra de fabricantes avaros y duros de corazón, que no se cansan de pedir medidas protectoras para sus industrias, sin perjuicio, al lograrlas, de negar a los obreros toda participación en los beneficios obtenidos por gracia del Estado.

El barril se va cargando de pólvora, y sólo falta quien prenda fuego a la mecha.

Adolfo Marsillach

Todo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.
EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboradores que su director solicite.
No se devuelven los originales que se reciben ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

Alicante al día

La poda de los árboles

Desde hace pocos años a la fecha se han venido introduciendo y aún siguen realizándose en el ornato de esta capital innovaciones muy importantes que han mejorado de manera notabilísima su aspecto.

Aunque no con la rapidez que todos deseáramos, Alicante avanza por impulso propio a colocarse entre las demás grandes poblaciones en el lugar a que aspira tan justamente y que le corresponde.

En la actualidad puede ofrecer ya con orgullo a la admiración de los forasteros que la visitan sus soberbios paseos de la Explanada, amplios, exornados con palmeras y en los que se alzan a punto de ser terminados dos magníficos monumentos: uno que simboliza la gratitud de este pueblo a Canalejas y otro dedicado a los mártires de la Libertad.

También significa una mejora importantísima, tal vez aún no bastante bien apreciada por muchos, la reforestación forestal que se está llevando a cabo en algunos lugares de los alrededores de la población.

Por su parte el nuevo alcalde, señor Pobil, apenas posesionado de dicho cargo, ha acometido con plausible empeño la reparación de las principales calles y estos días son varias en las que se ejecutan los necesarios trabajos.

A propósito de todo esto, comentado con el debido elogio, hemos oído lamentarse a distintas personas competentes en la materia, del escaso cuidado que se ha puesto hasta ahora en determinados menesteros para la conservación de los árboles plantados en las calles y jardines de la ciudad: a juicio de las aludidas personas fué hecha la poda de tal manera en años anteriores, sobre todo en estos últimos años, que más que beneficiarles perjudicáronse los expresados árboles.

Y eso pretendemos que evite este año el señor Pobil, con las medidas que estime más convenientes: nos hallamos en época de plantaciones y de poda.

Seguramente ésta dará comienzo dentro de breve plazo y por ello hemos creído oportuno llamar la atención acerca del asunto.

Labor sanitaria

Las señoras de la colonia inglesa no se dan punto de reposo en los trabajos que vienen realizando a favor de la Cruz Roja de su país, a la que actualmente dedican sus más fervores entusiasmos.

Dichas señoras acaban de enviar al centro de esta sociedad en Barcelona la primera remesa de artículos hechos durante el mes de Enero para los hospitales y soldados británicos que allí en las trincheras luchan por su patria y por el derecho de los pueblos.

Los trabajos de la colonia inglesa

han dado un éxito muy satisfactorio y animada por ello se propone continuarlos en el presente mes.

De lo dicho, no hay nada

Diiose no hace muchos días que un comité de carácter católico, constituido en esta capital, para organizar espectáculos de alta moralidad cristiana, había tomado en arrendamiento el Salón Novedades.

Efectivamente, dicho comité del que es alma el padre Sarmiento, llevaba ya muy adelantadas las negociaciones para quedarse con el expresado popular teatrillo de la calle de Méndez Núñez, donde se proponía ofrecer proyecciones de cine hasta tanto se consiguiera la organización de una compañía que estudiase y representara luego obras escogidas.

Tales propositos al parecer han fracasado: se sabe y nosotros podemos darlo como cosa cierta que la empresa del Teatro Nueve se ha ocupado firmando ayer un contrato por virtud del cual, el Salón Novedades, entra en sus negocios.

El público ha recibido con manifiesto agrado la noticia, pues de las iniciativas de la nueva empresa y de su práctica en tales negocios a los que tanto tiempo se viene dedicando con éxito, espéranse mejoras tiempos para el susodicho Salón; cuantos concen el modo de conducirse de la empresa del Teatro Nueve, podrán deducir lo que significa este paso dado por ella.

«Santa Lucía le conservo» la vista de que ahora ha dado muestras!

Noticias

Don Moisés Fernández, segundo jefe de esta administración de Aduanas, ha remitido al gobierno civil cinco pesetas para la suscripción a favor de las familias de los naufragos.

A la hora en que escribimos estas líneas comienza a afuir gran concurrencia al «porrote» de la Candelaria que se celebra en el paseo de Campoamor.

La banda municipal de música dará un concierto.

—Ha dado felizmente a luz un precioso niño la distinguida esposa de don Luis Sánchez Guerra y Sains.

Felicitemos a los venturosos padres por tan señalada acontecimiento de familia.

—El expediente que se le instruíra al médico titular de Pinoso don Francisco Verdú, ha sido favorablemente resuelto.—2 Febrero 1916.

DIARIO DE MURCIA

Como se acordó en la reunión celebrada en el Ayuntamiento, la Junta Protectora de los Pobres, es autónoma, puede hacer lo que quiera dentro de los fines de su fundación, sin pedirle permiso a nadie. Se llama «Protectora de los Pobres», pues a proteger a estos ha de dedicar todas sus energías y los recursos que sean necesarios.

Y así le hace con la bendición de Dios, porque parece que los recursos se le multiplican. Ella atiende a todos los pobres necesitados de Murcia, dándoles lo indispensable para la vida, pan y comida caliente. Pan bueno y comida, peaje de judías, garbanzos y patatas, aderezados por mano de mujer, por una hermana de la Caridad, que hasta para ese tiene mano de santa.

Ha resultado esta Junta un problema que parecía irresoluble.

Porque la Tienda-Asilo venía resolviendo el problema de la necesidad, a medias, este es, dando al pobre pan y comida, pero haciéndose los pagar a un precio módico, al precio de coste; pero esta misma Tienda-Asilo, auxiliada por la Protectora, da gratuitamente a los pobres el pan y la comida. Se ha desnaturalizado la Institución de la Tienda-Asilo, pero los pobres han recibido un beneficio inmenso.

Eso lo hay en pocas poblaciones, digámosle con orgullo de murcianos.

Bien puede la Junta adoptar todos los medios que estén a su alcance, para que los pobres de pan y comida, que se reparten gratuitamente, vayan a parar a los verdaderamente necesitados; y para ello me parece muy bien el propósito del alcalde señor Llanos, de que dichos pobres sean distribuidos por las curas párrocos. Si estos ejemplares sacerdotes tiene la virtud de aceptar el encargo y la paciencia de cumplirlo, a pesar de las innumerables molestias y disgustos que ha de proporcionarles, nadie como ellos para proceder con conocimiento de causa. La Junta habrá hallado doce auxiliares inmejorables para la operación más delicada que tiene esta obra de caridad.

De modo que, por un lado la Tien-

da-Asilo, hermoso edificio que pone su cocina, su despacho y sus servidoras, y por otra la Protectora de los Pobres, que pone el gaste, hacen las dos la obra social de importancia que se realiza en Murcia. Creo que bien puede decir: Dios las bendiga.

J. M. Torral

Voces de las razas

(CUENTO)

Aquella noche, también perdía el marqués de Martinele. En mala hora le conquistó pocos días antes aquella pasión por el juego que hasta entonces no dominó al aristócrata: Este, de carácter brusco, no podía reprimir su indignación. Cada vez que la raqueta se llevaba unos billetes del marqués de Martinele profería una palabrota. Junto a él, silencioso, correcto, despreciativo, el duque de Abriandes también se dejaba sobre el tapete varios miles de duros. En aquella jugada de «bacarrat», le tocó al duque coger las cartas de su paño. El que tabla preguntó:

—¿Cartas?
Respondió el duque:
—No.
Tumbó sus cartas el banquero:
—Siete.

Perdieron los del paño del duque quien se había plantado en cinco. El marqués de Martinele, exclamó airadamente:

—Duque: Ya que no sabe usted jugar, tampoco debía coger las cartas para revertarnos.

El duque, sin perder la serenidad, murmuró:

—Marqués: Ya que no sabe usted diferenciar a un club de una taberna tampoco debía sentarse aquí.
Sonó una bofetada. Separaron los amigos al duque y al marqués. Poco después se concertaba el lance a pistola.

El marqués de Martinele permanecía despierto, acudido aún por la horrenda pesadilla. La pistola del duque, aquella pistola que dentro de cuatro horas le encañaría, la vio ya en sueños disparada. Le acometió un pánico absurdo. Abandonó el lecho. Dirigióse al baño creyendo que la ducha calmaría lo que achacaba al marqués a nerviosidades. No. Era miedo, ridículo y torturador miedo a perder aquella vida tan muelle y regalona que le proporcionaban los millones heredados de sus padres, miedo de que la pistola de Abriandes triturara todos los proyectos venturosos de Martinele; aquella ceremonia espléndida que se preparaba y a la que asistiría toda la nobleza para presenciar el ingreso del marqués en la más preciada orden caballeresca; y poco después, la boda con la bella condesita de Fíol, heredera también de rancios blasones y colosal fortuna. Tenía el marqués un miedo formidable. Allí, en el despacho, temblaba miserablemente. Hubo un instante en que avergonzado creyó reaccionar. Fué cuando dirigió la vista a los retratos de su padre y de su abuelo generales los dos que en los campos de batalla ganaron para su escudo nobiliario gloriosos laureles. Aquellas dos figuras nobles, parecían querer interrogar retadoras a la conciencia del adematrado: «¿Pero eres tú de nuestra raza?». Triunfó el miedo que trajo al marqués la idea salvadora. Corrió al cuarto del teléfono. Cerró bien la puerta. Y en comunicación con el gobierno civil, habló:

—Avisen pronto al gobernador de que esta mañana, a las diez, en la finca de Salvaña, se celebrará un duelo. ¡Que vayan a impedirlo...!

Colgó el auricular rápidamente. Y ya respiró encaimado.

Horas después, tenía lugar la escena en el despacho del gobernador.

El duque permanecía ceñudo. El gobernador insistió:

—Marqués. Tengo entendido que la ofensa partió de usted. Yo le suplico...

Le atajó Martinele. Y echándose de generoso exclamó:

—Pues bien duque: Ya que fui- mos buenos amigos hasta anoche, le doy ahora cuantas excusas usted desee.

Llegaba a su casa contento y feliz. En el teatro le habían acosado con parabienes. Los periódicos de la noche, publicaban el próximo acontecimiento mundano: el enlace del poderoso y nobilísimo marqués de Martinele con la gentil y encantadora condesita de Fíol. Dos rancias sstirpes que se unían para gloriar a sus antepasados.

Sobre la mesa de su despacho, yó

FOR TELEFONO

Congreso de los neutrales

Madrid 2 (5:30 t.)

Romanos ha desmentido la noticia que trasmiten desde el extranjero de que vaya a celebrarse en breve en Madrid el Congreso de representantes de las naciones neutrales.

Ha dicho que no conduciría a nada práctico el celebrarlo en estos momentos. Además lo juzga peligroso.

Manifestaciones de Urzúiz

Urzúiz ha manifestado que se admitirán para abonar el impuesto del azúcar y el del alcohol pagados, pero acortando el plazo a 75 días en vez de noventa.

Orden de Burell

Burell ha ordenado a los inspectores generales de primera enseñanza que visiten todos los establecimientos docentes de España para corregir las deficiencias y propongan las mejoras necesarias.

Con este motivo han marchado a Santander, Ortega y Gasset, y a Andalucía, Arias Miranda para realizar visitas.

La guerra

FOR TELEGRAMA LONDRES

Raid de los zeppelins. Muertos y heridos

(Recibido con retraso)

Madrid 2.

Un telegrama oficial dice que los zeppelins bombardearon ayer Norfolk, Suffolk, Leicestershire, Derbyshire, Lincolnshire y Stafershire, causando 54 muertos y 67 heridos.

Los daños materiales son de poca importancia.

El empleo de las mujeres en la fabricación de municiones

La introducción de mujeres en gran proporción para ordenar la fabricación de municiones en Inglaterra, da resultados brillantísimos, manifestando mucha habilidad en los trabajos que requieren delicadeza, como el perforamiento.

El rendimiento se ha quintuplicado en ciertos casos en los talleres, lo que prueba que las mujeres demuestran aptitud superior a los hombres para descubrir rápidamente los defectos.

Comienza a ganar terreno entre los ingenieros más famosos la idea de emplear el mayor número disponible de mujeres.

Se espera que en breve llegue la industria de municiones al maximum de producción.

ATENAS

En la Cámara

Se espera que el jueves se hagan importantes declaraciones en la Cámara de diputados.

SALONICA

Bombardeo por un zeppelin

Un zeppelin ha bombardeado la población, arrojando veinte bombas.

Resultaron muertos dos soldados griegos, cinco refugiados y siete obreros heridos y unos cincuenta paisanos.

PETERSBURGO

Dimisión del presidente del Consejo

Madrid 2.—A las 9 n.

A petición propia, por motivos de salud, le ha sido admitida la dimisión al presidente del Consejo de ministros Coremykine.

Se le ha nombrado consejero privado de primera clase.

Le ha sustituido en la presidencia del Gabinete el miembro del Consejo del imperio Stuzmer.

LONDRES

El hundimiento del "Appam"

Cablegrafian de Newport News que las vapores hundidos por la embarcación que apresó al trasatlántico «Appam» son siete.

Se ignora si el «Appam» fue cogido por un submarino alemán o por algún otro buque auxiliar.

Un agente neoyorquino de armadores del «Appam» asegura que el buque agresor era un vaporcito poderosamente armado.

A bordo iban 451 personas, incluso 138 supervivientes de los siete navios hundidos por el buque agresor.

Otro despacho oficial participa que todos los pasajeros y tripulantes del «Appam» están sanos y salvos.

PETERSBURGO

Refuerzos austro-alemanes

Los austro-alemanes que operan en el frente ruso han recibido enormes cantidades de armamento.

El número de cañones rápidos ha sido triplicado.

Se sabe también que los alemanes tienen un nuevo cañón de 22 pulgadas, para el cual se ha estado construyendo una plataforma de enormes dimensiones.

La ofensiva contra Rusia

El hecho de que los alemanes no hayan utilizado los meses de invierno para lanzar numerosos contingentes

tre dirigida por el señor Viviani.

La iniciativa obtuvo el éxito que se habían propuesto sus autores, por cuanto al poco rato la instancia estaba suscrita por todos los abonados.

TRIBUNALES

EL "CHANTAGE," DE LAS MENORES

¿Quién lo duda? En Murcia hay un mercado de carne humana, mas o menos virgen, pero efectivamente tierna.

¿Responsables de esto? En primer lugar las autoridades gubernativas llamadas a vigilar en esta mercadería inhumana e indecente.

En segundo lugar las propias madres de la mercancía.

En tercer lugar las Celestinas que llevan su tante por ciento en el negocio.

Y en cuarto lugar, los sátiros.

Parodiando los Mandamientos de la Ley de Dios, podía decir que estos cuatro términos de responsabilidad criminal de la carne joven se condensan en dos: autoridades llamadas a esta vigilancia que por abandono o concupiscencias no cumplen con su deber, y madres que explotan el cuerpo de sus hijas.

Y aún podíamos llegar a menos, restringiendo los términos, en una población tan pequeña como Murcia. Los principales responsables, las autoridades.

Pero es que en este pueblo—que es el de los viceversos—se viene inventando los términos lastimosamente, y en los pechos de los primeros culpables se cuecen las cruces y, para justificar este galardón, los que acaso sean inocentes son crucificados.

Aquí donde da asco el comercio de carne humana virgen o joven a lo menos, a vista, cuando no otra cosa, de las autoridades llamadas a perseguir este delito; aquí se persigue y escandaliza cuando a la madre de la primer golfa se le ocurre señalar como el verdugo del honor de su hija a una persona que tiene algo que perder. Máxime si se trata de quien puede dar...

Y esta es una treta peligrosa y más criminal que el comercio mismo que no se persigue y que debiera perseguirse. Treta que, singularmente de poco tiempo a esta parte, se explota de una manera escandalosa.

En época reciente, por virtud de resolución judicial, pisó la cárcel un caballero digno por la denuncia de la madre de una golfa, que ha sido golfa, es golfa y será golfa por los siglos de los siglos si Dios la dota de la longevidad de Matusalem. El adjetivo de la madre me lo callo por feo, y el de la hija lo sustituyo por el de golfa, por lo mismo.

Ahora, ayer mismo, se ha repetido el escándalo, sin cárcel hasta el presente, pero con escándalo y formidable contra un caballero dignísimo, principalmente, contra uno de los hijos predilectos de Murcia, por otra resolución judicial y del mismo juez del escándalo anterior.

¿La víctima? Otra golfa. ¿La acusadora? Otra madre que nada sabe de la vida de su hija, a pesar de haberla llevado a las Arrepentidas, pero que ahora sabe que hace dos años dió un mal paso con un señor de dinero... Y contra este señor dirige la denuncia, y... en la Inspección de Vigilancia.

El gobernador ¿qué vería el gobernador en esta denuncia?, multa a las supuestas Celestinas de una golfilla que navega en el fango por su propio instinto y abandonada cuando no explotada por sus padres.

Pero, a pesar de esto, hay quien tiene interés de que el asunto pase al Juzgado; al Juzgado el asunto llega, y ya en el Juzgado el caso se produce el escándalo y aparece la verdadera víctima: el llamamiento y la conculcación al mismo del caballero pudiendo, sobre quien tendieron las redes los que acaso sean los verdaderos culpables...

¿Ancho campo a la explotación de esta treta, señor Juez!

Si el solo dicho de una golfa de tal ralea, inducida quizás por otras personas, abre las puertas de la cárcel a un hombre honrado ¿quién, ni V. S. ni yo, podemos estar tranquilos de no dar con nuestros huesos en la cárcel el mejor día?

Medite sobre estos razonamientos el señor juez, ahonde en la entraña del asunto y verá cuán peligroso es dar autoridad evangélica al dicho de una prostituida, máxime cuando esta incauta credulidad prestada pone por lo menos en entredicho la justa fama de un hombre honorable.

Porque V. S. que es un juez digno, y usted, señor Ortega, que es un hombre honrado, seguramente que es el primero que se interesa en que se rectifique el dicho—ante tal estado de cosas y de calumniosas denuncias—a guisa de rezo balbucean los hombres de bien al acostarse: Hasta mañana, si Dios y el juez quieren...

El obispo del Almudil

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

—Han salido para Garrucha doña Beatriz Galindo y don Melchor Martínez.

—Para Lorca ha marchado el jefe de policía de dicha ciudad don Juan José Gómez.

—Regreso — Ha regresado de Albacete el magistrado de esta Audiencia provincial, don Gabriel Fernández Céspedes.

—Del campo ha regresado doña Dolores Campoy, viuda de Piqueras.

—Asesmo — El administrador de Correos de esta capital don Huberto Dueñas Arévalo, ha sido ascendido a jefe de Negociado de primera clase.

—Teléfonos — En la Central de Teléfonos hay los siguientes despachos atendidos:

De Málaga, para José Murcia Carretero, desconocido.

De Cartagena, para Juan Sánchez Domenech, ausente.

Teatro Romea

Estreno de la farsa cómica en dos actos, titulada LA CASA DE QUIRÓS, original de Carlos Arniches.

El veterano escritor Carlos Arniches es sin duda uno de los autores que mejor conocen los resortes teatrales. Esta condición es reconocida por todos, aun por aquellos que han sido los mayores vecinos de sus grandes desaciertos.

Y esta su maestría la vemos con mayor relieve en «La Casa de Quirós». Los pelichinelas que mueve en el escenario, son llevados por el festivo escritor a situaciones inverosímiles y sobre ellos acumula tal número de dificultades que parece haberse consagrado su propósito al escribir su farsa demostrar cuán grandes son sus recursos de escritor teatral.

«La casa de Quirós» es quizá la obra de más tendencia escrita por Arniches. La figura de don Gil de Quirós tiene más miga de la que a simple vista parece tener.

Es una crítica implacable contra los que todavía sostienen rancios privilegios en plena era de democracias. El mayor éxito del autor ha sido retratarlos, fustigarlos, sin que en toda la obra pueda percibirse nada sensación de molestia.

El segundo acto de «La casa de Quirós» es de una grandiosidad enorme y hasta puede compararse al segundo de «La Malquerida».

Entendemos que la obra es para vista más de una vez, y así apreciaremos bien cuanto encierra el segundo acto.

Una sola audición a la generalidad solo dará la sensación del ingenio ómico que con más o menos fortuna se desarrolla en los dos actos.

Para apreciar esta producción de Arniches es preciso saborearla repetidas veces. Tal vez por este la obra ha sido muy discutida.

Mas en lo que no ha habido discusión ha sido en el gran éxito que la obra alcanzó en Madrid. En este punto todos los juzgadores están conformes.

Y aquí es justo consignarlo así. El público rió con ganas los abundantes chistes con que Arniches ha salpicado toda la obra; unos son afortunados de buena ley, sin retorcimiento alguno. Otros hay que ponerles pararrayos. Pertenece a la clase que tantos paños le han valido.

Como ya indicamos la obra fué muy bien recibida alzándose la cortina al finalizar los actos.

Todos los artistas tanto en esta obra como en cuantas llevan representadas salen a escena con sus papeles aprendidos. No nos explicamos habida esta razón la necesidad de que el apuntador levante tante la voz que llegue a las últimas filas de butacas, originando alguna protesta en el público.

Hecha esta ligera digresión diremos que se distinguieron en la representación la señora Melgosa que en doña Sol de Quirós fué la enamorada-ingenua, y dió al papel el punto cómico necesario con gran acierto y la señora Tejada personificó la lugareña castellana sin descajar la figura exagerando lo nota cómica. También se distinguieron las señoritas Gracia y Ortega (A.)

El señor Villagómez presentó un Casimiro admirable de entonación y figura que le acredita como bueno entre los actores cómicos y el señor Marimon en Don Gil figura principal de la obra merece grandes alabanzas.

Sostuvo la figura, admirablemente entendida, durante toda la obra. Demostró anoche poseer excepcionales condiciones de artista.

El entremés titulado «De pesca» valió un éxito personal a la señorita Ortega y señor Venegas.

T. Frías

La empresa prepara para el próximo sábado el estreno de la obra de gran espectáculo «La Cruz de fuego» para la que el señor Villagómez tiene la exclusiva en toda España.

A juzgar por las referencias la obra llamará poderosamente la atención del público por el grandioso decorado y lujosa presentación con que la empresa Villagómez presenta la obra.

También oímos anoche e incluso pudimos ver en algunos momentos, que varios abonados decidieron elevar una instancia a la alcaldía solicitando se consienta la actuación en el teatro Romea de la compañía con-

segundo de la carretera de Mazarrón a Aguilas.

—El sindicato de riegos de Lorea remite copia del oficio denunciando a don Mariano Sánchez, por ejecutar trabajos en la ribera occidental del río Guadalentín.

Nuevas estaciones telegráficas

Con objeto de que puedan expedir y recibir telegramas los viajeros de la línea de Lorca a Baza, y puedan disfrutar así mismo de estos servicios algunos pueblos y caseríos, situados en esta línea y sus proximidades, que aun no tienen telegrafo, desde el día primero de Febrero, han quedado abiertas al público como limitadas, y sólo para cursar servicio interior, las estaciones férreas de la compañía de Lorca a Baza, de Albox, correo, Cantoria, Fines-olula, correo, Hijate, correo, Huercal Overa, correo, Zurgena, correo.

De la sección de Almería, Aguilas, Almedricos, Lorca, Lumbreras correo.

De la sección de Murcia, Baza, Caniles correo y de la sección de Granada.

Muchos de estos pueblos, como Albox, Cantoria, Huercal, Pulpi, Purchena, Sorón, Tijeta, Baza y Lumbreras, ya tienen estación del Estado.

Cuando hayan de expedirse para estas estaciones del ferrocarril, habrá de consignarlo así en el telegrama.

De la sección de Almería, Aguilas, Almedricos, Lorca, Lumbreras correo.

Muchos de estos pueblos, como Albox, Cantoria, Huercal, Pulpi, Purchena, Sorón, Tijeta, Baza y Lumbreras, ya tienen estación del Estado.

Cuando hayan de expedirse para estas estaciones del ferrocarril, habrá de consignarlo así en el telegrama.

NOTICIAS DE MURCIA

—Mundo Gráfico, y los Exploradores — «Mundo Gráfico» de hoy publica dos interesantes fotografías de la fiesta de la bandera de los Exploradores de Murcia, con los retratos de la señora doña Teresa Malo de Molina de la Cierva, obispos y autoridades que concurren a tan solemne acto.

—Gobierno civil — Ayer mañana conferenciaron con el gobernador señor Baamonde, el Delegado Regio de esta Universidad y el Director del Instituto.

—También visitaron al gobernador el jefe provincial de los liberales señor Payá y el diputado D. Jesualdo Cañada.

—Guardia civil — La becañería del puesto de Lumbreras da cuenta del robo de una caballería, en el domicilio de Martín Ayala.

—La guardia civil del puesto de La Unión ha detenido a Cristóbal Redondo, reclamado por el juzgado.

—Dispepsia — En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Guardas jurados — La alcaldía de Calasparra remite título de guarda jurado a favor de Nicolás Fernández, para que sea autorizado el uso de armas.

—Censura — La capitania general de la primera región abre concurso para cubrir una plaza de sub-lavero en las prisiones militares de San Francisco el Grande de Madrid.

—Curación de los tos. Pastillas de J. Miró.

—Boda — En la parroquia de San Andrés han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la distinguida y bondadosa señorita María Jiménez Roca con el joven industrial don Basilio Garrido Canavate.

Han sido apadrinados los contrayentes por don Ramón Enrique y doña Isabel Jiménez, hermano político el primero del novio y hermana de la novia la madrina.

Han firmado el acta como testigos don Luis Orts y González, don Vicente Rodríguez, don Enrique García y don Luis Senac.

Como delegado del señor juez del distrito ha asistido el competente letrado de este ilustre colegio de abogados don José María Mauricio y Fernández.

Les deseamos una eterna luna de miel.

—Enfermos — Se encuentra gravemente enfermo el ex-comandante de caballería don José Sáez Medina.

—Se encuentran enfermitos aunque por fortuna no de gravedad los preciosos niños Antonio Guilmón, hijo del médico del mismo nombre y la niña Conchita Suárez, hija de don Carlos.

—Espere — Por hacer un disparo al aire ha sido detenido José Pérez Pérez y conducido a la jefatura de policía.

—Vencidos — En la plaza de Camachos junto a los rails del tranvía ha volado la tartana propiedad de José Manuel Cadrado.

Al llamarle la atención los guardias para que quitara de dicho sitio el vehículo, se negó a ello, teneo a los guardias de Seguridad que quitarlo, ayudados por dos transeuntes.

—Denuncias municipales — Denuncias presentadas por la guardia municipal nocturna y diurnas: Juan Beltrán, por sacar un retrate en la calle de María-Baldo, número 1, y una de las carretas ir extendiendo las inmundicias por la vía pública.

—Que en las calles de la Cruz y Perot, hay dos rejillas con las tapaderas rotas, las que pueden ocasionar alguna desgracia.

—Viajeros — Acompañado de su distinguida señora ha regresado a ésta de Madrid, el secretario de esta Universidad don Manuel Maza.

—Después de pasar en esta una temporada ha marchado a Cartagena, acompañada de sus bellísimas nietas, doña Josefa Alción.

LA SEÑORA

DOÑA FULGENCIA ROS ALARCON

HA FALLECIDO EN SAN PEDRO DEL PINATAR

confortada con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Aquilino Tarraga Martínez, madre doña María Alarcón, hijos doña Emilia, doña Encarnación y doña Trinidad Tarraga Ros, hermanos doña Manuela, doña Lidia, don Diego, don Andrés, don Santiago y don Francisco Ros Alarcón, madre política doña Pasanala Martínez, hermanos y hermanas, tíos y demás familia,

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por su alma, por lo que les quedarán agradecidos.

Su entierro se verificó el día 1.º

Pinatar 2 de Febrero de 1916.

el marqués las cartas que le traje el correo. Una, certificada, traía los señores de Chile. Rasgó impaciente el sobre.

«¿Quién podía escribirle desde allí? Buavuelto en una carta llegaba el sobre. Un sudor frío corrió por la frente del marqués. Aquella fotografía era de su madre.

Con los ojos desorbitados leyó aquel papel escrito por una mano temblona y torpe. Comenzó a leer: «Hijo mío: Momentos antes de morir, no tengo fuerzas para llevarme al sepulcro el poco dinero de llamarte hijo mío: Porque eres mi hijo, sí, mi hijo. A tu madre le haré por el gran cariño que la tuvo no descubrir jamás este secreto.

En la otra vida la encuentre la perdón por quebrantar mi juramento brevas horas antes de que la muerte me lleve. Soy tu padre. Ahí te mando como pruebas el retrato y unos renglones de tu madre; les que también me escribió poco antes de morir. No me conociste ni yo a ti, hijo mío. Fuí mayordomo de tu casa. No despedí dos meses antes de tu nacer. Tu madre me entregó diez mil duros con los que me embarqué para Chile legando reunir aquí, trabajando, un fuerte capital que ahora te llevo. Al morir nadie sabe que eres mi hijo. Mi fortuna la lego solamente al marqués de Martineo. Adios hijo de mi alma. Tu padre, Bartolomé...»

Un livor cadavérico cubría el semblante del marqués después de la lectura de aquella confesión. Otra vez sus miradas como en las horas que precedieron al desafío delatado fueron hacia los retratos del padre y del hijo. Y otra vez oyó la conciencia del marqués oír la voz ultratumba de aquellos nobles que demandaban justicia desde sus tumbas:

«¡Plebeyo, plebeyo! ¿Y vas a ser tan vil que después de conocer tu deshonra no tengas valor para arrancarte la vida? ¿Podrás vivir, usurpador de nuestra nobleza, sin recordarte y sin horror? ¡Mátate, mátate, cobardón!»

Entre las dos sangres que corrían por las venas del marqués de Martineo, la plebeyo tuvo más pujanza que la noble. Avivó el marqués el fuego de la chimenea. Echó a las llamas la misiva de su padre el mayordomo y las líneas de la marquesa confesora del adulterio. Guardó en la cartera sonriente la nota donde Bartolomé Gil indicaba el nombre y dirección del notario que poseía el testamento. Y, una hora después, el marqués de Martineo, dormitaba tranquilo como un justo.

Benigno Varola Madrid 25 Enero de 1916.

Ayuntamiento

Don Anselmo Lorenzo, arrendatario del Romea, da cuenta de que el diseño de las lámparas instaladas en el teatro se propone retirarlas si no se le abonan.

—Al mismo arrendatario se comunica por la alcaldía que no procede autorizar las funciones a que se refiere su comunicación de 28 de Enero por estar comprendidas en la cláusula del contrato de arrendamiento.

—A don José Navarro Ruiz se traslada acuerdo del Consejo de Hombre Buenos.

—Orden del día.—Actas y Boletines.

Cuentas y pagos.—Informe en la reunión del señor García Gil, sobre gratificación a los guardias municipales que fueron declarados cesantes por motivo de los sucesos de la plaza de toros.

Proposición para arrendar si es posible conveniente el arbitrio de carne que se consuman en la ciudad.

Propios.—Informe en la petición de nuevo local para el archivo notarial.

Comunicación del arrendatario del teatro Romea sobre alumbrado del teatro.

Instancia de don Manuel Garrigós solicitando se le abonen 908 lámparas para el teatro de Romea.

Policia urbana.—Derivación de aguas pluviales de la casa número 1 de la plaza de Camachos.

Presupuesto para reparación del P. de varias calles y plaza del Carmen.

Gobierno interior.—Propuesta de nombramiento para cubrir la plaza vacante por defunción de don Joaquín Ruiz.

Indeterminados.—D. Ricardo Meseguer Sánchez, cede el arriendo de los pozos de la nieve.

—Don José María Murcia solicita desempeñar el puesto que hoy ocupa su señor padre.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

Señalamientos para el día 3 de Febrero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por atentado, contra Andrés Villar.

Defensor, señor Villazón; procurador, señor García Gil.

Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de Totana, por robo, contra Andrés Cánovas Andrés.

Defensor, señor Marques; procurador, señor González Saiz.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Defunciones: Miguel Burruero Fernandez, un año. Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Cecilia Meseguer Sánchez, 12 años; Mercedes Lorca Pascual, 3; Carmen Plaza Belmonte, 48. Nacimientos, 3. Matrimonios, 1.

HOSPITAL

Anoche a las ocho ingresó en el Hospital Manuel Giménez Aragón, de 16 años de edad, domiciliado en la Puerta de Castilla, casa sin número, corrajería.

Fuó curado de una herida inciso punzante, que fué calificada de leve y que se la produjo en riña con otro muchacho «por tomaduras de pelo», según dice la nota que tomamos del benéfico establecimiento.

Practicó la cura el médico de guardia señor Giner.

Instrucción pública

El alcalde de Cartagena comunica al jefe de la sección administrativa de primera enseñanza que doña Josefa Martínez Ruiz se ha posesionado en primero del corriente de la escuela nacional de niñas de la Fuensanta.

—D. Federico Molina ha cesado con fecha 31 de Enero último en el cargo de maestro de la escuela de niños de Pozo Estrecho.

—El jefe de la sección administrativa remite al rectorado el parte de las escuelas vacantes que deben proveerse interinamente figurando entre ellas las 45 escuelas de nueva creación en el término municipal de esta capital.

—Se remite a la junta central de derechos pasivos del Magisterio el expediente promovido por doña Francisca Lasheras, solicitando el traslado a Madrid del pago de la pensión de orfandad que viene disfrutando.

—D. Manuel Peñalver y otro, designan al perito don José Méndez, para que instruya el expediente de ocupación de fincas para el paso de una línea eléctrica por terrenos de su propiedad.

—El alcalde de Alhama remite instancia de doña Mercedes Vidal, pidiendo permiso para edificar una casa junto a la línea férrea de Alcantarilla a Lorca.

—El de Mazarrón remite diligencia de notificación a los

tes sobre el frente occidental para atacar a los franceses e ingleses, es prueba evidente de que la principal ofensiva en la primavera próxima se dirigirá otra vez contra Rusia.

ROTTERDAM

En el Canal de Kiel
Se advierte gran actividad en el Canal de Kiel, a donde llegan continuamente largos troncos con tropas y material de guerra.

Ataque contra Riga
Se supone que Alemania prepara un vigoroso ataque naval contra Riga para obligar a los rusos a disminuir su ofensiva en el sur.

PARIS

Incidentes en la Cámara
En la sesión de la Cámara de los Comunes se desarrollaron vivos incidentes.

En la primera parte se trató de las incursiones de los zeppelins y de las medidas que ha adoptado el Gobierno para impedirlos.

Algunos diputados combatieron con vehemencia al general Gallieni.

La interpelación se aplazó prometiéndole Gallieni informar detalladamente ante la comisión parlamentaria sobre las medidas tomadas contra los zeppelins.

En la segunda parte de la sesión, Gallieni comunicó que hace algún tiempo la conducta de las tropas de Marsella dejaba bastante que desear.

Se multiplicaban los casos de embriaguez y de indisciplina y el ministro encargó al general D'Amade practicar averiguaciones.

Comprobada la exactitud de los hechos D'Amade publicó una circular muy severa prohibiendo a los soldados la entrada en los establecimientos de bebida antes de las cinco de la tarde.

Los dueños de los establecimientos, juzgándolo excesivo, para protestar se declararon en huelga cerrando las tiendas durante 24 horas.

Algunos oradores atacaron a D'Amade e interrumpieron con frecuencia a Gallieni.

Este, viendo que no le dejaban hablar, dobló los papeles con gran calma, descendió de la tribuna y se sentó en el banco del Gobierno.

Pero como el tumulto de la extrema izquierda continuaba, salió del salón entre el estupor de la Cámara entera.

Viviani le siguió amistosamente y logró que Gallieni volviera a su puesto, siendo acogido con una gran ovación por toda la Cámara, excepto por toda los diputados de la extrema izquierda.

El ministro habló nuevamente expresando su buena voluntad para obrar siempre de acuerdo con los diputados que representan al país.

Los interpeladores declararon que nada habían dicho contra el ministro y después de algunas explicaciones se pasó a la orden del día.

La conducción de presos

Lo que dice Alba

Madrid 2.—A las 9 n.

Un periódico de Madrid se ha quejado de la forma en que fué conducido un muchacho que iba detenido.

Alba, aludiendo a la protesta, manifestó que había dado órdenes al director de Seguridad para que no se repita el caso.

Además he pedido—dijo—explicaciones concretas sobre el hecho denunciado.

Hace días, Alba y el director de Seguridad vienen ocupándose de preparar un sistema de conducción distinto del actual.

Probablemente será adquirido un automóvil especial para recoger a los detenidos en las comisarías y llevarlos al juzgado o a la cárcel.

Alba añadió que participa de los sentimientos de consideración y humanidad, aludiendo a lo dicho en el artículo respecto a los presuntos delincuentes.

Toreros, ganaderos y empresas

Una reunión y varios acuerdos

Madrid 2.—A las 11 n.

Presididos por el director general de Seguridad, se reunieron, por los empresarios de toros, Echevarría; por los ganaderos, Casas y por los toreros, Vicente Pastor.

También concurrieron varios reventeros taurinos.

Acordaron que en lo sucesivo se pesen novillos que pesen como mínimo 552 kilos y toros que pesen 554.

Se pesarán antes de lidiarlos, exponiéndose al público un cartel indicando los pesos respectivos.

Para ello se reformará el reglamento de las corridas, habiéndose encargado de ello un revisor.

El director de Seguridad dictará en breve una circular, para que rija esto en todas las plazas de España.

Esta noche se rennon nuevamente para tratar de la cuestión de las puyas y evitar se castigue tanto a los toros, pontiéndoles más tope.

El director de Seguridad se propone las reformas de otras cosas en beneficio del público.

En breve comenzará a instalarse en la plaza de toros la báscula para pesar las reses.

Echevarría y Retana marcharán mañana a Barcelona para ultimar detalles a fin de inaugurar la plaza monumental.

EL PROBLEMA NARANJERO

POR TELÉGRAFO

Temores confirmados.—Inglaterra prohibirá la importación de naranjas.

Madrid 2.—A las 11 n.

Se han confirmado los temores de los exportadores de naranja de Levante.

El Gobierno inglés se propone pedir a la Cámara de los Comunes autorización para prohibir la importación a Inglaterra de toda clase de frutas, incluso la naranja, por considerarla artículo de lujo, innecesario para la vida.

Esta medida será propuesta con objeto de conseguir la rebaja de los fletes para los artículos de primera necesidad, pues el Gobierno inglés cree que dedicándose al transporte de estos todos los barcos dedicados hoy al transporte de frutas, se abaratarán los fletes.

Estos son hoy excesivos, como lo prueba el que la tonelada de trigo procedente de los Estados Unidos, que antes pagaba tres pesetas, paga ahora quince y dieciocho.

La noticia de los propósitos del Gobierno inglés, ha producido extraordinaria alarma en la región de Levante, pues la ruina será completa si las cámaras inglesas acuerdan prohibir la exportación.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

El viaje del embajador inglés a Levante, ha tenido por objeto informarse de la situación del país y de las condiciones del desenvolvimiento de la riqueza naranjera.

Le facilitaron toda clase de datos, suplicándole interpusiera su influencia cerca del Gobierno de su país, para evitar que se realice la prohibición, dejando en la mayor miseria a millares de familias.

huelga de Barcelona, y de los preparativos electorales.

Por último el Consejo se ocupó de diversos asuntos internacionales.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Interior	Madrid 2.—A las 9 n.
Fin.	72'95
Próximo	80'00
Amortizable	96'00
Banco	100'00
Editorial España, fundador	100'00
Editorial España, ordinarios	96'00
Banco de Cartagena	100'00
Tabacos	275'00

CAMBIO

Francos	89'50
Liras	25'09

Manifestaciones de Alba

POR TELÉGRAFO

De Barcelona

Madrid 2.—A las 9 n.

Respecto a la huelga de Barcelona dijo Alba que continúa con las mismas alternativas.

Anunció que mañana facilitará el texto íntegro respecto a la real orden relativa al presupuesto de Barcelona para evitar cualquier interpretación no ajustada a la realidad.

Firma regia

POR TELÉGRAFO

De Guerra

Madrid 2.—A las 11 n.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del monarca los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada don Francisco Ampudia López, cese en el cargo de subdirector de la cría caballar y pase a la reserva, a solicitud propia fundada en el mal estado de salud.

Nombrando para sustituirlo en este cargo al general don Angel Dulce Antón, marqués de Castellferite, que se halla de cuartel.

Nombrando a los siguientes coroneles de infantería.

A don Remaldo Carrero Ventura, para el mando del regimiento de Castilla núm. 16.

A don Luis Carniague Martínez para la zona de Cuenca.

A don Benito Márquez Martínez para la zona de Tarragona.

A don Pedro Méndez Vega para la zona de Huesca.

A don Adolfo Panisa Caxanos para la de Burgos.

A don Pedro Clausarchirant Valls para la de Zamora.

A don Ramón Molina Ceadeiro para la de Cerdeña.

Nombrando a los coroneles de caballería:

Don Luis Estanga Arias, para el mando del regimiento de lanceros de Borbón.

Don Ignacio Rimán Llorente, para el tercer depósito de reserva de caballería.

Destinando al Estado Mayor Central, como piloto aviador, al capitán de caballería don José González Camo.

Conferencia telegráfica

EXTRACTO

Madrid 2.—A las 3 md.

Tarifa. Procedente de Ceuta ha llegado el barco-motor «Asdrubal» conduciendo once marineros rescatados de los moros.

Un repique general de campanas de todas las iglesias anunció al pueblo la llegada del barco y se cerraron los comercios.

La misa muchedumbre invadió las calles.

Todas las autoridades dirigieron al muelle para recibir a los libertados.

Enorme gentío ocupaba el camino y playa de la isla de la Palma donde fueron desembarcados.

Se desarrollaron tiernas escenas familiares.

La comitiva precedida de la banda municipal se dirigió a la iglesia de San Mateo cantándose un Te-Deum.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 4

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

trabajo aceptando el 50 por ciento de aumento en los jornales.

También tomaron igual acuerdo los fundidores de bronce admitiendo aumento de salario.

Los obreros de las tres clases de vapor han solicitado un aumento de 25 céntimos en el jornal. Inclán gestión el asunto.

—El Fomento de la Marina Española ha telegrafado a Amós solicitando que se suprima la prima de navegación se reserve el cuatro por ciento para el personal, constituyendo depósito en el Banco de España hasta quedar implantado el Montepío náutico nacional.

Castrovidal. Se celebró una manifestación de más de quinientas personas, la mayoría mujeres pidiendo la rebaja en el precio de los comestibles.

Recorrieron las calles pacíficamente llegando hasta el Ayuntamiento siendo recibidos por el alcalde.

Berlin. El vapor correo de la línea de Nueva Irlanda «Princesa Ana» se ha ido a pique cuando regresaba de Inglaterra cerca del faro flotante de la embocadura del Támesis.

Oréese chocó contra una mina.

La prensa parisiense dice que los daños ocasionados por los últimos ataques aéreos de los alemanes asciende a un millón de francos.

—Las acciones de la Azucarera han bajado hoy dos enteros a consecuencia de las manifestaciones que hizo ayer Sánchez Toca a una comisión de bolsistas, los cuales, mal impresionados, han vendido sus acciones.

Por la tarde se reunieron los fabricantes convocados por Toca para examinar la situación.

—Dícese que el fiscal del Supremo ha impuesto una corrección disciplinaria al fiscal de Audiencia de Cádiz señor Boca Negra, por una carta que publicó en «El Heraldo» sobre la causa instruida en Algeciras contra unos periodistas.

—Un periódico dice que en la noche del 28 al 29 de Enero, un grupo de malhechores en Maliza, aprovechándose de la lluvia, atacó a una pequeña avanzada con un vivo fuego de fusilería y bombas de mano.

Los moros tuvieron bastantes bajas.

Los españoles, dos soldados muertos, un sargento y cinco soldados heridos.

Dicho periódico se pregunta quién ha proporcionado a los moros bombas de mano.

Las fuerzas españolas cogieron dos bombas que no explotaron y las llevaron al parque de artillería.

Además cogieron un saco que contenía bombas.

Extraña que el Gobierno no haya dicho nada.

Ultima hora de la madrugada

POR TELÉFONO

EXTRACTO

Madrid 2.—A las 4'15 md.

En el teatro Lara se estrenó la comedia en dos actos, de Galdós, titulada «Herencia de Salomón», que agradó.

El público tributó a Galdós clamorosas ovaciones.

Constantinopla. El príncipe heredero de Turquía Jousouf Izedein se ha suicidado.

Se le halló esta mañana en su Palacio con una arteria seccionada, su poniéndose le impulsó al suicidio una enfermedad crónica.

Cerca de Saint Nazaire encayó el vapor inglés «Orissa».

Fuó salvado por los remolcadores.

Barcelona. Ha fallecido el director de «La Vanguardia» Ezequiel Boixet.

—París. Las operaciones de los aliados en el Cameroun continúan con éxito.

—El servicio militar en Inglaterra se aplicará el dos de Marzo.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 3 de Febrero.—Jueves.—San Blas.—El Beato Nicolás de Longobardi.

La Misa y Oficio divino son de San Blas, obispo y mártir, con rito simple y color encarnado.

MES DE FEBRERO

Febrero consta de 29 días.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco. El día 3 de Febrero estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas. El día 4 en la misma iglesia.

¡ESTÓMAGO!

Los efectos curativos de los

“COMPRESOS ESCOBAR LOPEZ,”

se dejan sentir en todos los desarreglos del

APARATO DIGESTIVO

(Pida Farmacias y Centros de Especificos.)

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

Dr. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

ZEL

VENÉREO Y SIFILIS

Dr. J. BERNUDEZ

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

MURCIA

JOYAS Y RELOJES

a precios de fábrica

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1

Apartado 356.—MADRID

Antes de comprar alhajas o relojes pidáse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sírvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhajas o reloj que se desea)

de un precio aproximado de _____ pesetas.

Nombre _____

Población _____

Domicilio _____

Provincia _____

Núm. 12

“Mundo Gráfico”

Un número verdaderamente interesante publica esta semana el popularísimo y bello semanario que bate el record de la actualidad.

Puede juzgarse de este hermoso número por la enumeración de los principales asuntos que ofrece: El kaiser y el krasprinz en el frente occidental de la guerra, donde ha pasado el emperador de Alemania el día de su cumpleaños; La comida de los operarios en una fábrica inglesa de proyectiles; El Congreso científico panamericano de Washington; Las fundaciones en Holanda: ciudades sumergidas; Notas gráficas inglesas y las distracciones de los convalescientes; El teatro de la guerra en Asia; Los reyes don Alfonso y don Victoria en el aeródromo de Cuatro Vientos presenciando las pruebas de un aparato español; La actualidad en Barcelona; Asuntos varios de provincias; Notas gráficas de Madrid; Paisajes pintorescos de España; Creaciones de la moda femenina, y otros varios asuntos de inabundable interés.

Es un hermoso número que obtendrá el gran éxito que el público premia el esfuerzo que representa la acumulación de tantos y tan interesantes asuntos.

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

He aquí abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55.

De 9 a 12 y de 3 a 5.

A FORINA

cura rápidamente la Gripe (tracazo, don gue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

De venta: FARMACIA MORENO, Camacho, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albacete, farmacia del señor Bezos.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Masset!

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, si que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

MUY EN BREVE

Espectáculos

Compañía dramática española de Francisco A. de Villegomez. Primera actriz, Teresa Molgosa.

A las cinco 5'45 de la tarde, «De pesas» y «La casa de Quirós».

A las nueve y cuarto de la noche, «Las fuertes el amor».

TEATRO ORTIZ.—Buen programa de preciosas e interesantes películas.

Éxito del artista enciclopédico Rodawlas.

CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Éxito de las bellas y elegantes señoritas Les Mascottes.

Deficiencia de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como...

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Plébanos catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc. Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos. Precio: 4 Ptas. frasco DE VENTA: En Farmacias y Droguerías SU AUTOR Romanones, 13.—Madrid

LLEVA EN LA BOCA siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados, UNA PASTILLA VALDA cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortalecerán, acorazarán, curarán vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES Niños, Adultos, Ancianos para EVITAR, para CURAR todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano PASTILLAS VALDA pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS de á Ptas. 1.50 y llevan en la tapa el nombre VALDA

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Fernández y Canivell.—Montilla (Córdoba) De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

Línea de Vapores TINTORE BARCELONA Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles se tarde para Barcelona. Servicio Orán Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilar y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado. Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Emulsión Marfil al Guayacol de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

BANCO DE CARTAGENA CAPITAL: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsada CENTRAL EN MADRID Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1.25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1.50 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual. Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Repéitelo en todas las Farmacias.

Agencia Martínez Servicio de encargos por correo y ferrocarril En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Rda, 15. En Orbuena: Calderón de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Culla, 11. En Madrid: Plazuela San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Telefonos en Murcia, Alicante y Cartagena. Ama de casa. Para su casa, de 21 años, leche de siete meses. Razón calle de la Gloria, 2, preguntando por Francisco López.

AMA de casa. Para su casa de los padres, de 21 años, leche de un mes. Razón Calle de la Muralla, 25, preguntando por Manuel Abellán. AMA DE CRIA. Antonia Mayor, de 23 años, leche de dos meses, viuda de Librilla. Razón: Posada del Malecón.

AMA de casa. Para su casa de los padres, de 18 años, leche de un mes. Razón: Casa de don Ignacio de la Villa, Esparragal, preguntando por Cornelio Nicolás.

AMA de casa. Para su casa de los padres, de 22 años, leche de tres meses. Razón: Gradalupo, calle de San José, preguntando por Antonia Diaz Sánchez.

AMA de casa. Para su casa de los padres, de 18 años de edad, leche de un año. Razón: Las Barracas (Esparragal) calle de Baquerín, preguntando por Lucía Martínez Alba.

AMA de casa. Para su casa de los padres, de 20 años y leche de quince días. Razón: Esparragal, rectoría de Cobatillas, Las Peñicas, preguntando por Gregoria de San Nicolás.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMÓN SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (158) ELY MONTCLERC VENGANZA FEMENINA

En pocos minutos anduvo la distancia que separaba la piedra de entrada de la escalera de que ya hemos hablado. El miserable corría sin inquietarse por la humedad persistente, que podía haberle hecho resbalar y romperse la cabeza contra la roca. Cuando llegó al pie de la escalera vio en el rellano de ésta una alta puerta de bronce abierta. Llegó á ella en dos saltos, y en seguida una exclamación violenta escapó de sus labios. Ante él se extendía una espaciosa sala, muy alta y muy larga, cuyo techo, en forma de bóveda, estaba sostenido por columnas. La prima de Marta Vallauris estaba de pie en medio de esta sala y, como si se hubiese repentinamente transformado en estatua, permanecía completamente inmóvil. Su linterna, que ella tenía en la mano tan elevada como le era posible, no iluminaba por completo la sala; pero las luces que la llama proyectaba á su alrededor evocaban un espectáculo tal, que

justificaba todos los estupores. Del techo pendían lámparas y perchinas de toda especie, betín conquistado en los pillajes de Persia y en los saqueos de Moscovia; el oro, la plata y las piedras preciosas despedían millares de luces. A lo largo de los muros había una serie de cofres abiertos ya los unos y cerrados los otros bajo su armadura de láminas y de barras de hierro. Y en aquellos cuya tapa estaba levantada veíanse lingotes de oro de un valor incalculable, ó bien joyas, perlas, esmeraldas, topacios, collares, brazaletes de doble pedrería, diademas, pendientes de un trabajo exquisito, y, además de las piedras preciosas, monedas de todos los pesos, de todos los modelos, de todas las efigies, pero todas del metal más puro; varias fortunas acumuladas en piezas de plata y oro. El sordo marqués acababa de detenerse á su vez. Como su compañera, él también permanecía inmóvil, petrificado, sin palabra y sin pensamiento. Ante su mirada extraviada, los muros, el techo, el suelo se convertían en oro líquido que corría ante él en olas luminosas. —¡Es para mí todo esto, para mí solo!—se repetía mentalmente el miserable. Después, de repente, se acordó de la condesa.

—No es para mí solo—pensó—, puesto que se halla aquí Geneveva y habré de partir con ella. A este pensamiento, Corbinot rechinó los dientes. ¡Partir, partir!... Desde que el prodigioso tesoro estaba ante sus ojos, no quería admitir la posibilidad. Era ya bastante que la princesa de Outsinoff hubiese conocido el secreto de esas maravillas y hubiese sostenido con parte de ella los gastos de su misteriosa venganza. El falso Aspremonte se imaginaba con sentimiento la época en que el tesoro se encontraba aun en el estado en que lo había dejado el Khan Yamgoutehez cuando por última vez éste había cerrado la puerta de bronce. ¡Qué satisfacción abrir con sus manos, uno tras otro, todos aquellos cofres! El miserable, de quien la horrible embriaguez del oro se apoderaba más cada vez, estaba resuelto á no dividir con nadie la fortuna, aunque tuviese que extirpar á Geneveva de Mericourt y enterrarla en la gruta. Siguiendo el curso de sus siniestros pensamientos, Corbinot se volvió lentamente hacia su compañera como si se acabase de decidir á poner en práctica su resolución. El bandido miró entonces á la conde-

sa, que á su vez parecía una fiera dispuesta á saltar sobre su presa. En sus ojos, dilatados extraordinariamente por una extraña leucura, se leía el mismo deseo que en los de él. En un segundo, ante las maravillas del tesoro de Kesbeck, Geneveva había olvidado la pasión que poco antes hacía latir tan violentamente su corazón por el falso Leonardo de Aspremonte. A la hora presente su amigo no representaba ya para ella más que un compañero molesto al que era preciso dejar necesariamente parte de las fabulosas riquezas que sus miradas contemplaban con éxtasis. ¿Partir? ¡No, jamás! Geneveva quería todo aquel oro para ella sola. Y he aquí que la mujer elegante, que se despepitaba por los grandes amores y por las maneras delicadas, se transformaba bruscamente en un bruto feroz, dispuesto á lanzarse sobre el que tanto había amado, dispuesto á desgarrarle con sus uñas, dispuesto á morderle con sus dientes, á cagarle, á estrangularle, á asesinarle... ¡sí, á asesinarle si era preciso! Los dos miserables se encontraron así de pie, el uno enfrente del otro, con las facciones contraídas por los más horribles sentimientos que puedan deshonrar la raza humana, la mirada fija, los labios pálidos y trémulos, desfigurados, buscando ambos la manera de engañarse,

de sorprenderse y de desembarazarse del otro. Corbinot y la prima de Marta Vallauris se encontraban en esta situación cuando oyeron detrás de ellos un ruido violento que los sacó de estas horribles meditaciones. La puerta de bronce que cerraba la entrada de la gruta del tesoro y que ambos habían dejado abierta acababa de cerrarse, produciendo una corriente de aire tan violenta que las llamas de las linternas que llevaban Corbinot y Geneveva oscilaron, á pesar del abrigo de sus vidrios. Geneveva y Leonardo dejaron escapar una exclamación de sorpresa. —¿Qué ocurrirá?—gritó el bandido, que fué el primero en recobrar su sangre fría. Les dos temblaban como si se encontrasen en presencia de un peligro misterioso. Instantáneamente habían olvidado sus siniestros pensamientos, regocijándose ahora ambos de tener al lado un compañero. De esta manera tenían menos miedo. —¡Parece como si alguien hubiera cerrado la puerta de fueral—exclamó Genevevo con voz profundamente aterrada. —¡Sería original!—exclamó Corbinot, esforzándose en dar á su voz cierto tono de chanza—. ¡Resultaría encantador que se nos encerrase en este lindo tesoro,